

# “中国好人”何志尉:

## 精心育“花”十四载

平安 U 你

艺树爱 协办

本报记者 张姝  
实习生 何烨 王一舟

10月8日是国庆长假后的第一天,也是孩子们回到学校的日子。一大早,各学校门口车水马龙,孩子们的笑声、脚步声连成一片。

而在淳安县文昌镇王家源村“儿童之家”教室,里面静悄悄的。为了迎接村附近的孩子们到这里“周末学习”,辅导老师何志尉从早上就开始认真备课。

下午两点半,何老师告诉记者:“课程内容已基本敲定,我要给孩子们讲讲国庆节的来历,还有最新的时事。”何老师和记者开心地说,这堂课意味着本周日他给孩子们讲的“爱国课程篇”开启了。

何老师教授的“儿童之家”免费辅导班里,大多是留守儿童,他们的家长因为有何老师照顾孩子周末、假期学习生活,得以更安心地在外打拼。

其实,这也是王家源村为孩子们撑起的“平安伞”。把守护留守儿童的平安成长,作为聚力建设幸福安康的重要内容和应有之举,一直是淳安从县里到文昌镇到王家源村各级干部14年来接力坚守的目标。

常年的无私守护,让何志尉被中央文明办评为2024年第一季度“中国好人”。



何志尉讲课



何志尉翻看自己的备课笔记

### 何以是“中国好人”?

获评“中国好人”之前,何志尉还获得过很多荣誉。比如第十九届杭州市道德模范、第十一届“最美杭州人”、“浙江好人”等。他和其他老师不一样在哪儿?国庆前夕,记者来到王家源村,听了一节何老师的课,走访了他的朋友以及当地干部,寻找答案。

#### 真——

当天上午10点,王家源村党群服务中心门口,记者一眼就见到了何志尉。他头发花白,身材瘦削,身穿蓝色格子衬衫,下摆仔细扎在军绿色裤子里面,严整利落。再细问,原来何老师1945年生,17岁那年参军入伍,做了4年军人。

退伍后,何老师经生产大队推荐,成为一名民办教师。自此,他开启了相伴一生的教育事业。

文昌镇党委副书记刘雨辰2023年联系王家源村,认识何志尉一年多了。“真”,是他对何老师的评价之一。

“这个真既是认真,也是天真。”刘雨辰说,“何老师教的是小学阶段的孩子,能帮孩子们把世界观、人生观、价值观慢慢建立起来,扶着他们走一段儿童到少年之路,从某种意义上为孩子们进入青春期作了心理、生理以及知识储备的铺垫。管住了‘一小’,也减轻了村里‘一老’的负担。”

上辅导班时,何志尉课间也会和孩子们玩起丢手绢这样的小游戏。对于79岁高龄的他来说,这当然不是件容易事——平时,他走路也要拄着拐杖,步履缓慢。“但我喜欢和孩子们玩在一起,被他们‘捉住’也开心。”何老师说,他认为自己和孩子们是平等的,上课是老师,下课就是伙伴。

#### 情——

何志尉退休前一直在村小任教。“我现在都还记得,1985年,我教的毕业班里,9个学生有8个都被潭头初中录取,升学率是靠



“儿童之家”宣传栏

前的。”谈起往昔,他的语气间仍带着自豪。

何老师对教育事业有着深深的情怀。

“我从学校退休后,有一次路过学校,立即有一个念头——即使到学校食堂给孩子们打饭菜,我也愿意。”

记者握何老师的手时,感觉到他的手掌非常干燥。他有些不好意思地说,拿粉笔时间久了,手掌老是脱皮。不过,这专属于教师的印记又让他格外骄傲,说现在依然保持着精心写板书的习惯。

辅导班黑板上的板书,仍保留着上节课的内容——“我们为什么能平平安安坐到教室里?人民为什么能过上好日子?”

何老师会给孩子讲国防、思政、消防等知识。“讲一些新鲜的、他们感兴趣的知识,他们愿意听。”他说,要把附近小学阶段的孩子们,都吸引到他的辅导班上来。

对孩子们细腻的情感,从板书到备课,还延伸到他对“儿童之家”的布置。这里大约16平方米,整齐摆放着25套绿色桌椅。黑板上有八个大字“勤奋好学,立志成才”;教室后写着醒目的“关心下一代——功在当代,利在千秋,永远传承”。教室大书柜里的课外书,书柜上的水彩笔,还有几盘象棋,大都是何志尉从自家搬来的,还有一些来自公益捐赠。

虽然与孩子们有着六七十岁的“代沟”,可何老师在孩子们中的号召力是实打实的。他有一件随身“宝物”——哨子。只要哨子一响,课间活动的孩子,就呼啦啦都回来上课了。

2018年,陈根郁来到文昌镇潭头小学当校长,期间认识了何志尉。“何老师非常有亲和力,辅导班上有不少孩子是我们学校的。他会来询问孩子在校情况,和不同班主任谈孩子的个性特点。有他教过的学生在走廊上看到了,会大喊‘何老师来了’,凡是何老师教过的孩子,都会跑去看他。”

#### 爱——

“何老师很有爱。”这是县派王家源村第一书记严卫华对何志尉的印象。

何老师的外孙女徐佩在宁波当律师,以前录过一个关于隐私保护的视频,教孩子们如何保护自己。

记者请何老师把视频放在大屏上一起看,他却说:“这样孩子们会害羞。而且每个孩子的性格、年龄都不一样,问的问题也不一样。要教,就要教出效果。”

他用了“笨办法”,把孩子们挨个叫到安静的地方,自己陪着看。17个孩子,他就看了17遍,8分钟的视频,加起来足足看了2个多小时。这堂隐私保护课还加了很多法律知识,都是他从外孙女这儿学来的。

“如果外公这边还有需要,我会特别针对留守儿童的群体再做视频。”徐佩非常支持外公在“儿童之家”教书,“这里头浸透了他的爱。”

何老师有5个女儿,第三代就更多了,

儿孙们都会轮流回去看望他。10月2日,何老师的外孙女回到王家源村,陪伴他度过了国庆假期。“专门回去唠嗑的,外公说得最多的,还是上课上什么内容,怎么教课。”外孙女说。

### 从一个人到一群人

王家源村书记蔡晓航介绍,村里的年轻人大都外出务工,幼儿园到小学六年级这个年龄段的孩子大约有60多人。

2010年,退休的何志尉注意到,村里留守儿童越来越多。在村两委的支持下,淳安县第一家“留守儿童俱乐部”在当地成立,这是“儿童之家”的前身。

起初,这里的辅导老师由余樟润常驻担任,余老师病重后,何志尉主动接过接力棒,来到了讲台。这个接力棒也在王家源村村两委和联村干部中接力相传。

“儿童之家”开设在王家源村村委会,而何志尉的家住在山上,来回路程有8公里。2020年,考虑到何老师患有痛风,又路途遥远,当地6位村干部开始自发接送他上下课。

“大家都把接何老师作为分内事。”蔡晓航说,有时候他们早上去接何老师,他的老伴也会招呼着一起吃早饭,一碗面条加两个鸡蛋,和自家人一样。

记者掐指一算:6位村干部早上至少要提前1小时,即6点就得从家里出门;这么多年来交通的费用,也是他们自掏腰包承担的。这“分内事”坚持下来,不容易。

### 更多的人成为“何老师”

在“儿童之家”已坚持免费上课14年,何志尉有没有想放弃的时候呢?他说,没有的,只是身体越来越吃不消了。

王家源村副书记汪金华今年58岁,初中时就认识何志尉了,距今已有45年。“2021年上半年,何老师因为脑血管阻塞住院,我们村当时另外找了老师来代课,结果没多久就走了。何老师舍不得孩子,休息了大半年,之后又主动来和我们说要继续教。”

严卫华说:“我们要让更多人成为‘何老师’。目前,浙江大学来支教的学生,每个暑假都到‘儿童之家’定点支教。此外,浙江旅游职业学院千岛湖校区的同学们也和我们签署了公益助学的协议,长期和何老师一起教孩子们。”

在记者快要离开的时候,何志尉带记者去看了村委会大门右边水泥地的宣传窗,上面张贴了很多孩子们的书法绘画作品,以及日常学习的照片。在这里,“儿童之家”仿佛有了伸手可触的质感——那些被何志尉与广大村干部、志愿者一道精心呵护的“花朵”们,在这里留下了茁壮成长的印记。

谈及未来,何老师说得很朴素。“先把10月13日这堂‘爱国课程篇’上好,一节课课上下去。”